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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:212 av Camilla Waltersson Grönvall (M) Tidigt föräldrastöd

Camilla Waltersson Grönvall (M) har frågat mig vad jag och regeringen avser att vidta för konkreta åtgärder för att föräldrar med psykisk ohälsa ska få den hjälp de behöver direkt i anslutning till BB, innan den första kontakten etableras från barnhälsovården.

Psykisk ohälsa är ett stort och växande samhällsproblem. Regeringen avsätter redan i år över 1 miljard kronor för insatser inom psykiatri och psykisk hälsa. Regeringens strategi inom psykisk hälsa-området ska stimulera utvecklingen av förebyggande och främjande arbete generellt, men också tidiga insatser till de som inte mår bra eller är i risk. Medlen ska bl.a. användas till att möta den ökade psykiska ohälsan hos barn och unga och stärka ungdomsmottagningarnas arbete. Regeringen gör bedömningen att det finns ett stort behov av att ytterligare utöka satsningen inom psykiatri och psykisk hälsa. Regeringen har därför föreslagit en förstärkning av arbetet med psykisk hälsa med 500 miljoner kronor för 2018 och avser att stärka arbetet med 1 miljard kronor per år 2019 och 2020. Utvidgningen av satsningen görs bl.a. för att stärka första linjens vård och specialiserad psykiatri för både barn och vuxna. Genom den överenskommelse som regeringen tecknat med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) för 2017 stimuleras och stödjs huvudmännens arbete med psykisk hälsa. Regeringen avser att teckna en överenskommelse med liknande inriktning 2018.

I syfte att stärka förlossningvården och kvinnors hälsa i övrigt och därigenom bidra till att uppnå en mer jämställd vård och jämlik hälsa i befolkningen, genomför regeringen en flerårig satsning som innebär att 200 miljoner kronor 2015 och 400 miljoner kronor  årligen 2016–2019 avsätts för dessa ändamål. I satsningen ingår insatser i primärvården som syftar till att stärka kvinnors hälsa om 130 miljoner kronor årligen. Den delen riktar sig särskilt till primärvården i socioekonomiskt utsatta områden. 

Situationen inom förlossningsvården har länge visat tecken på ett allt mer ansträngt läge. Regeringens bedömning är att tillgängligheten till förlossningsvården, samt bristen på kontinuitet i vårdkedjan behöver åtgärdas. Genom ökade medel till bl.a. kompetensförsörjning och förbättrade vårdkedjor vill regeringen stärka landstingen i att vidta de insatser som krävs. Satsningen omfattar även området kvinnors hälsa i övrigt och kan därför sägas innefatta all vård som rör kvinnors hälsa. Regeringen föreslår av dessa skäl i budgetpropositionen för 2018 (prop. 2017/18:1) en kraftig förstärkning av den pågående satsningen på förlossningsvården och kvinnors hälsa. Under åren 2018 – 2022 avser regeringen att avsätta 1 miljard kronor årligen i detta syfte. Medlen är avsedda att i användas till att förstärka personaltätheten och att förbättra arbetsmiljön. Medlen får även användas till insatser inom neonatalvården.

Ett tydligt förbättringsområde i vårdkedjan är att skapa kontinuitet för kvinnan genom mödravård (MVC), förlossning och eftervård.
Ett särskilt viktigt område att utveckla är eftervården till kvinnan efter graviditet och förlossning. Det framgår av rapporter från Socialstyrelsen och Statens beredning för medicinsk och social utvärdering (SBU) gällande eftervården (2017) respektive förlossningsskador (2016).

SKL genomför hösten 2017, som en åtgärd inom ramen för gällande överenskommelser mellan staten och SKL, en genomlysning av vårdkedjan som gäller graviditet, förlossning och eftervård.

Jag och regeringen är väl medvetna om att just eftervården för kvinnan efter förlossning är ett av de områden som måste stärkas. Satsningen på förlossningsvården omfattar därför även eftervården, bland annat ifråga om psykisk ohälsa hos kvinnan. Jag anser att regeringen genom denna satsning bidrar till att åstadkomma konkreta förändringar i just det avseende Camilla Waltersson Grönvall efterfrågar.

Stockholm den 15 november 2017


Annika Strandhäll
image1.png
&
(5
(5
&
&

a

REGERINGSKANSLIET





